

Секция «Проблемы конституционного строя и конституционного статуса личности»

Конституционализация соматических прав в РФ: общетеоретический аспект

Научный руководитель – Кравец Игорь Александрович

Моисеева Евгения Юрьевна

Сотрудник

Новосибирский национальный исследовательский государственный университет,

Новосибирск, Россия

E-mail: evgen-moiseeva@yandex.ru

Право является величайшим достижением человеческой цивилизации, призванным регулировать отношения, складывающиеся между представителями общества, между индивидом и государством. Современное право не представляется без человека как носителя субъективных прав и обязанностей, участника огромного числа правоотношений, без его потребностей и интересов. Проблема прав человека в современном мире приобретает все более серьезный характер, особенно в свете страшнейших исторических событий имевших место в XX веке и происходящих сегодня, особенно пандемия COVID-19 и военных действий на Украине с участием российских миротворцев.

Право стало инструментом признания, утверждения и закрепления человека с его правами, свободами и потребностями в качестве наивысшей ценности. Вектором развития современного права является антропоцентризм, с человеком как наивысшей ценностью. Человек - существо биосоциальное, следовательно, его потребности обусловлены, как биологическими нуждами, так и, соответственно, социальными. Настоящие потребности находят свое отражение в притязаниях человека на какое-то определенное материальное / нематериальное благо.

В правовой науке отмечается, что права человека - это определенные нормативно структурированные свойства и особенности личности, которые выражают ее свободу и являются неотъемлемыми необходимым способами и условиями ее жизни, ее взаимоотношений с обществом, государством и другими индивидами.

Каталог прав и свобод человека и гражданина за время существования цивилизации претерпел множество изменений. Человеческая цивилизация в результате борьбы добилаась закрепления за каждым членом общества несколько поколений прав. Почти весь современный каталог прав и свобод получил свое отражение как в международно-правовых актах, так и в национальных конституциях. общечеловеческие ценности, будучи одним из векторов развития национальных правовых систем в государствах, где существует антропоцентричная культура, оказали существенное влияние на «букву и дух» национальных конституций, некоторые из которых были созданы на основе достижений мировой правовой науки, а «дух» других был актуально интерпретирован компетентными государственными органами в соответствии с общественными запросами.

Права человека являются важной основой конституционализма и отражают фундаментальные аспекты свободы личности, выражают гуманистические основы жизни общества, защищают пространство личной жизни человека, индивидуальную свободу от вмешательства извне. Процесс признания прав и свобод, а также адаптации национального законодательства, проходил довольно сложно и достаточно длительное время. Одним из инструментов признания, адаптации и модернизации законодательства, в том числе в области прав и свобод человека, является процесс конституционализация.

Н.В. Витрук определяет конституционализацию как условие и объективную тенденцию прогрессивного развития современной России, «нарастающий процессе реализации

конституционных установлений (принципов, норм) и др.) в законотворчестве, в сфере частного и публичного права, в судебной и иной правоприменительной практике по обеспечению и защите свобод человека и гражданина». Конституционализация - следствие прямого юридического влияния конституции и может рассматриваться в качестве технического механизма навязывания конституционных норм в отношении правового порядка и некоторых элементов политического порядка.

Представляется, что конституционализация в общем смысле - это динамичный процесс воздействия основополагающих конституционных положений на развитие и функционирование правовой системы, в целом, встраивание конституционных установлений в отраслевое законодательство, ведущий к модернизации права в соответствии с потребностями государства как политико - правовой единицы и населения как основного носителя власти и суверенитета. Высокий уровень конституционализации отраслевого законодательства является индикатором высокого качества конституционного текста как протодокумента, первоначала всей правовой системы страны. Именно конституционализация обеспечивает адекватную модернизацию национального права без внесения существенных изменений в действующее законодательство путем принятия и отмены большого числа нормативно-правовых актов.

Конституционализация - это вектор движения национальной правовой системы в русле развития положений основного закона, которое достигается как путем принятия новых нормативно - правовых актов, так и посредством эволютивного толкования норм конституции соответствующими компетентными органами государственной власти. Современный каталог прав человека, зафиксированный в международно-правовых документах и конституциях, не был дарован человечеству в том виде, в котором мы имеем его сегодня.

Современный каталог прав, его постепенное расширение - это результат упорной борьбы наших предков и нас самих за определенные ценности: за свободу, равенство, автономию в принятии тех или иных решений и т.д. Современный каталог прав человека прошел длительный путь развития определенных эталонов и стандартов, которые на сегодняшний день являются нормой для любого социального и демократического общества. Права человека, определяющие рамки свободы каждого, являются высшей ценностью любого демократического государства, изменятся вместе с представлением человека о мире, о природе, о науке. под категорией соматических прав следует понимать признанную обществом и государством возможность определенного поведения, выражающегося в полномочиях по свободному принятию решений и их реализации относительно возможности / невозможности своего физического существования как биологической единицы, а также относительно свободного распоряжения собственным телом и его составными частями, определения своего сексуального пола и гендера

Конституционное право, будучи основополагающей отраслью современного права, в условиях глобализации, модернизации и интеграции правовых систем, приняло на себя чрезвычайно серьезную миссию - конституционное обеспечение абсолютно новых правоотношений, возникающих в связи с расширением каталога допустимых правоприязнаний человека, в том числе и на собственное тело. Одним из инструментов лавирования конституционного права в условиях постоянных изменений потребностей общества является конституционализация прав и свобод человека и гражданина.

Титулы прав человека в тексте Конституции РФ (и международных актов) носят достаточно общий характер, а интерпретационная практика Конституционного Суда РФ (и органов конвенционной юстиции) тяготеет, скорее, к их содержательной, композиционной характеристике, при то что, не имея иницирующего ресурса, она фактически сводится к ответам на поставленные вопросы; для построения полноценной (конституционной) тео-

рии современного права этого явно не достаточно.

Представляется, что конституционализация прав и свобод человека и гражданина служит особым инструментом насыщения правовой материи, создания живого права, это одним из способов инновации права, его адаптирования под современные социально-политические реалии.

Конституционализация служит воплощением имплементированных международных стандартов в области прав человека в нормы национального законодательства. Именно благодаря данному процессу декларативные, зачастую не работающие в действительности правовые нормы, становятся реально действующими, направленными на создание условий максимального обеспечения механизма реализации, защиты и обеспечения прав и свобод человека и гражданина. Знаменитый судья Верховного Суда США Т. Маршалл однажды отметил следующее: «Мы никогда не должны забывать, что именно конституция, предназначена выдержать испытания веками и, соответственно, адаптироваться к различным кризисам человеческих дел». В этом и раскрывается основная сущность конституционализации. Именно благодаря данному процессу обеспечивается стабильность конституции при модернизации и внедрении юридических доктрин с учетом потребностей динамичного общества. Судья ВС США знаменитый Уильям Джозеф Бреннан отмечал, что «подлинный дух Конституции состоит не в каком-то статичном значении которое она могла бы иметь в мертвом и ушедшем мире, но в адаптируемости ее великих принципов, что позволяет справляться с текущими проблемами и нуждами». Именно конституционализация обеспечивает существование «живого права», обеспечивающее реальные потребности каждого члена общества в регулировании тех или иных общественных отношений. Текст конституции как основного закона не должен подвергаться частному изменению, внедрению в него новых положений, в связи с тем, что это приводит к ее нестабильности.

Конституционализация прав и свобод человека и гражданина выступает в качестве гаранта их незыблемости, нерушимости, а также примата для государства. Развитие и соматизация института прав и свобод человека и гражданина является необходимым фактором эволюции современного социального и правового государства, лоббирующего интересы в первую очередь общества. Конституционализация соматических прав делает право более "мягкой" категорией, что создает возможность существования "живого права", способного адаптироваться от меняющиеся реалии.

applewebdata://6EBC4F95-4DD1-4CA3-AFB1-07A37A648A10#_ftnref1

Источники и литература

- 1) 1. Витрук Н.В. Верность конституции. С. 250.
- 2) 2. Неказаков В.Я. Конституционные права и свободы человека в 21 веке: проблемы теории и правоприменительной техники. – Спб. С 150.
- 3) 3. Николаев Б.В. Права и свободы человека в США: очерки развития законодательства и практики верховного суда: монография/ Б.В. Николаев. М.: изд. «МУ им. С.Ю. Витте», 2015. С. 9.
- 4) 4. Кравец И.А. Российская Конституция и конституционализация правового порядка (некоторые вопросы теории и практики)// Журнал российского права. 2003. №11. С. 115.// Доступ из справ.-правовой системы .«Гарант»